

**“Имеет целью исследование  
ПАМЯТНИКОВ  
ДРЕВНОСТИ И СТАРИНЫ...”\***

№6

Из статьи А.И.ДЗЕНС-ЛИТОВСКОГО “НАУЧНОЕ ОБЩЕСТВО  
‘МИРОВЕДЕНИЕ’”

Псковское Отделение Русского Общества Любителей Мироведения возникло 13 ноября 1920 года при Институте Народного Образования как филиальное отделение Петроградского Общества Мироведения, существующего уже более 10 лет и имеющего отделения во многих городах России.

В цели общества входит: объединение любителей естественно-географических и физико-математических знаний г.Пскова и губернии, оказывание им возможного содействия в их научных и исследовательских работах и поднятие таким образом уровня и ценности их трудов, распространение в широких слоях населения города Пскова и всей губернии естественно-географических и физико-математических знаний, производство научных изысканий в области естественно-географических наук в Псковской губернии, чтобы этим способствовать изучению Псковского края.

С этой целью общество устраивает собрания для членов - мироведов и всех интересующихся, на которых читаются популярно-научные доклады, делаются научные сообщения и ведутся прения на научные темы. Членами общества ведутся фенологические (периодические) наблюдения природы Псковского края и составляется “Календарь природы”, а во Пскове производятся метеорологические наблюдения.

... В течение полуторалетней работы общество успело зарекомендовать себя серьезной научной деятельностью. На собраниях, на которых присутствовало иногда до 100 слушателей, читался целый ряд докладов и сообщений; кроме того, было предпринято несколько естественно-географических экскурсий по окрестностям Пскова; велись наблюдения над солнечными и лунными затмениями: было устроено несколько астрономических вечеров под руководством

\* Окончание. Начало в №№ 3/95 и 4/96.

преп[одавателя] А.М.Агеева с целью познакомить начинающих с звездным небом, а для малоподготовленных был организован "Кружок юных мироведов". Организуется библиотека общества.

В настоящее время Псковское Отделение общества Мироведения насчитывает более 60 действительных членов и около 10 кандидатов, преимущественно из числа учащихся и учащихся И[нститута] Н[ародного] О[бразования].

(Новая жизнь. Псков, 1922. № 5. С.143.)

## №7

### Из статьи А.ГЛАДКОГО "КРАТКИЙ ОЧЕРК ИСТОРИИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПСКОВСКОГО ОБЩЕСТВА КРАЕВЕДЕНИЯ"

Наш седой Псков, или в старину поэтически называвшийся Плесков, является почти в целом археологическим памятником, а в первые дни революции он был объявлен "городом-музеем".

... Псков издавна привлекал внимание и историков, и археологов, и социологов, не говоря уже о том, что своеобразная красивая природа местности Пскова и его географическое местоположение при слиянии рек Великой и Псковы манили к себе не только местных, но и ленинградских географов, геологов, а также поэтов и художников, специально приезжавших зарисовывать красивые уголки Пскова и черпать из неиссякаемого источника вдохновение и сюжеты для своих произведений.

... Во Пскове в конце 1921 года возникло "Общество изучения местного края", или короче "Общество краеведения". Внешним же толчком, разбудившим дремавшие краеведческие силы и интересы, был отчет ректора Псковского И[нститута] Н[ародного] О[бразования] (ныне педтехникума) В.К.Гринкевича о первой "Всероссийской Конференции научных обществ по изучению местного края", состоявшейся в Москве с 12 по 25 декабря 1921 г.

... В инициативную группу при создании и организации Общества Краеведения, кроме упомянутого В.К.Гринкевича, вошли: А.К.Янсон, Н.А.Эри, В.Ф.Соловьев, В.А.Федоров и Г.А.Горский. Уже самый состав инициативной группы (половина - преподаватели И[нститута] Н[ародного] О[бразования]) до некоторой степени связал судьбу Общества Краеведения с Институтом Народного Образования - высшим учебным заведением во Пскове - и определил характер его будущей работы и деятельности.

Работы Общества велись по следующим секциям: а) естественно-исторической, б) этнографической, в) гуманитарно-исторической, г) педагогической и д) экономической.

В течение 1922 года было, кроме организационного (18 января 1922 года), 5 общих и 5 секционных собраний, на которых были заслушаны такие доклады: "О почвенно-ботанических работах в районе монастыря "Елизарова"

(Н.В.Кузнецовой); “Как начать изучение местной старины” (В.А.Федоровым); “Электрификация Выбутских порогов” (инж. Косовский), “Библиография Псковского края” (С.П.Лобастовым); “Познай свой край” (В.К.Гринкевичем); “О работах гуманитарной секции” (К.А.Иеропольский); “Учет труда и заработной платы в промышленных предприятиях г.Пскова” (А.Н.Алешковским)...

Общество Краеведения в первый год своего существования, не имея средств для собственных изданий, между прочим, широко использовало для краеведческой работы выходявший во Пскове литературно-научный ежемесячный журнал “Новая Жизнь”.

Собственная издательская деятельность Общества Краеведения выразилась в очень скромных размерах. Были изданы проспекты: “Псковское Общество Краеведения” и “Юному или начинающему краеведу”, отпечатанные на средства Губ[ернского] стат[истического] бюро, которое в лице бывшего заведующего В.Т.Федотова оказывало Обществу всяческую поддержку, ссужая его литературой и выделяя из своей среды лекторов по вопросам экономическим и социального характера. Благодаря также материальной поддержке Губстатбюро, вышла из печати брошюра под названием: “Краткая программа для собирания этнографических сведений и предметов”.

... Подводя итоги второго года существования и деятельности Общества Краеведения, нужно отметить, что Общество получило приглашение от Академии Наук участвовать во всех работах, связанных с дальнейшей судьбой Пушкинских мест, находящихся в пределах Псковской губ[ернии]. Поэтому, когда 11 июня 1923 года в конференц-зале Российской Академии Наук состоялось первое заседание - совещание по вопросу об устройстве “Пушкинского Уголка в Псковской Губ[ернии]”, то на этой конференции присутствовали делегированные Обществом два члена: В.Ф.Соловьев и А.К.Гладкий, как занимающийся Пушкиным и состоящий сотрудником-корреспондентом Пушкинского Дома при Академии Наук по Псковской губернии, причем делегаты ознакомили с выработанной Обществом резолюцией по вопросу об устройстве Пушкинского уголка... Все почти резолютивные пожелания Общества легли в основу работ конференции.

По слиянии всех обществ в одно Общество Краеведения (9 октября 1923 г.) и передачей денежных средств и инвентаря их, Общество Краеведения начало работать при Псковском Губ[ернском] Музее, который предоставил в распоряжение Общества солидную специальную библиотеку, археологический и художественный музей и канцелярский аппарат. Председателем обновленного Общества Краеведения избран б[ыл] заведующий Губмузеем Е.М.Тихвинский (ныне заведующим является А.К.Янсон). Были реорганизованы, а также вновь организованы следующие секции: а) историко-археологическая, б) естественно-научная, в) педагогическая, г) художественная и д) экономическая...

Вступая в III год своего существования и объединяя, после слияния, в своем составе почти все научные и литературные силы г.Пскова, Общество Краеведения при Псковском Губмузее имело счастливую возможность расширить рамки и интенсивно развить свою работу. В качестве подтверждения достаточно указать хотя бы на то, что за первую половину года (включительно по 28 мая)

состоялось 7 заседаний Правления Общества и 11 общих собраний, на которых были заслушаны доклады на самые разнообразные темы...

На состоявшемся 24 мая последнем в этом полугодии общем собрании Общества Краеведения были произведены перевыборы Правления, в состав которого были избраны следующие лица: В.К.Гринкевич (Ректор педтехникума), А.К.Янсон (завед[ующий] Губмузеем), Е.И.Исполатов (ученый лесовод), А.С.Семенов (зав[едующий] школой I ст[упени]), А.Н.Алешковский (зав[едующий] отд[елом] статист[ики]) и кандидатами к ним: т.Гершанович (зам[еститель] зав[едующего] Губ[ернским] о[тделом] н[ародного] о[бразования]), т.Немыцкий (агроном Губ[ернского] з[емельного] у[правления]), А.К.Гладкий (шк[ольный] раб[отник]), К.А.Иеропольский (школьн[ый] работ[ник]), З.Г.Преображенская (шк[ольный] раб[отник]). В заключительных словах своей речи по поводу отчета и избрания нового правления Председатель собрания, тов.Гершанович, выразил пожелание, чтобы существующие в Пскове агрономическое общество при Губ[ернском] з[емельном] у[правлении] и Общество инженеров, для большей продуктивности в работе, слились с Обществом Краеведения, а с другой стороны, чтобы новоизбранное Правление направило в будущем работу свою в сторону, главным образом, изучения производительных сил местного края, придав Обществу более социально-экономический уклон, чем историко-археологический, на что Общество, по его мнению, до сих пор уделяло значительную часть своего внимания.

(Познай свой край. Вып. I. Псков, 1924. С.65-70.)

## №8

### Из статьи К.ИЕРОПОЛЬСКОГО "РАБОТА ПСКОВСКОГО ОБЩЕСТВА КРАЕВЕДЕНИЯ В 1929 г."

Минувший год был восьмым годом существования Псковского о[бществ]а краеведения. Краеведческая работа велась в следующих районах Псковского округа: Псковском, Островском, Порховском, Опочецком. Краеведческие ячейки в Новоселье и Пушкинских Горах находятся в стадии организационного оформления.

... Наряду с работой теоретического характера, выражавшейся в докладах и сообщениях, производилось поселенное обследование ряда деревень; собирались материалы сельскохозяйственного значения, накапливались сведения о жизни и быте старой крепостной и новой советской деревни. Отдельными краеведами производилось изучение местных говоров, записывались бытующие в народе легенды, предания, в частности рассказы крестьян о Пушкине, антирелигиозные частушки. Собирались сведения по истории революционного движения в Псковском крае... Велась работа по изучению Пскова и его пригородов... Велась также работа библиографического характера.

... В порядке текущей работы проводились фенологические и метеорологические наблюдения.

Ввиду резко ощущаемого недостатка в строительных материалах, о[бщест]во произвело предварительную разведку по изысканию полезных ископаемых в пределах Псковского и Порховского районов (гипс, известняк, строительный камень, глина). Краеведами были обследованы залежи гипса на реке Шелони, от города Порхова до деревни Борок. ...Производивший в Порховском районе изыскания гипса краевед сообщил, что им обнаружены запасы строительного камня и песка по притокам реки Шелони, на реке Деменке и так наз[ываемых] "Золотых горах" и реке Шеменке при деревне Поддубье. Сведения эти, конечно, требуют еще проверки.

В целях придания имеющемуся в Пскове естественно-историческому музею краеведческой установки о[бщест]вом при музее был оборудован отдел местной промышленности и сельского хозяйства. Отдел промышленности составлен из экспонатов местных псковских заводов: "Металлист", "Шпагат", кожзавод "Пролетарий", кирпичный завод, торфоразработки.

По сельскому хозяйству организованы отдел льноводства и лесной отдел. Ведется работа по собиранию экспонатов и оборудованию новых отделов.

... В марте 1929 г. вышел из печати краеведческий сборник "Познай свой край", вып.IV, в который вошли доклады, прочитанные на собраниях о[бщест]ва, а также и присланные иногородними краеведами. О сборнике имеются положительные отзывы в журналах "Ленинградская область" и "Краеведение" и газете "Псковский набат".

О[бщест]во имеет в виду в будущем выпускать, кроме сборников, брошюры по отдельным вопросам. Изданные весной почтовые открытки с видами Пскова и пушкинских мест, около 40 тыс. экземпляров, почти полностью разошлись, так что в настоящее время на очереди стоит вопрос о повторении издания с включением новых видов.

...

(Советское краеведение. М.-Л., 1930. N3-4. С.46-48.)

№9

## ИЗ ЗАМЕТОК О КРАЕВЕДЧЕСКИХ ОБЩЕСТВАХ В ПСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

Порхов. В мае 1921 г. в Порхове открылось "Общество изучения местного края". Инициатором и первым руководителем его был проф[ессор] И.Е.Евсеев, опытный организатор местных научных обществ в Подольской и Орловской губерни[ях] и общепризнанный авторитет в русской археологии. Программа об[щест]ва была разработана по всем вопросам краеведения, причем особое внимание было уделено изучению условий сельского хозяйства и экономического состояния края. Но, считаясь с наличием сил, О[бщест]во на первое время ограничивалось задачами этнографии, археологии, истории и географии края. Ближайшей целью Об[щест]ва было создание краевого исторического музея и

архива. Неожиданная смерть руководителя (июль того же года) сократила широту плана, но не остановила развития основной задачи. В течение [19]21, [19]22 и [19]23 года Об[щест]во имело свыше 20 научных собраний и до 10 собраний выделившейся из Об[щест]ва "Литературной ассоциации". Количество активных членов, выступавших в разное время с докладами, доходит до 30 человек в О[бщест]ве и до 10 в ассоциации. В результате такого подъема энергии явилась мысль о собственном издании, которая и осуществилась в [19]22 г. в выпуске первой книжки "Известий Об[щест]ва изучения местного края гор.Порхова", с иллюстрациями, на 33 стр[аницах].

Опочка. В г.Опочке существует краеведческий кружок, насчитывающий свыше 100 человек. Кружок имеет две секции: историческую и метеорологическую... Что касается работы кружка, то о продуктивности ее можно судить хотя бы по докладам, сделанным разными лицами за последнее время в многолюдных собраниях кружка. Доклады по истории самого города Опочки исчерпаны вполне, так что в настоящее время делаются доклады на разные исторические темы, преимущественно про Опочецкий уезд. Нижеследующий перечень докладов обрисует деятельность Опочецкого краеведческого кружка: 1) "О кладе, найденном в Опочецком уезде" - доклад тов. Столярова; 2) "О монетах" - доклад его же; 3) "О Витовте" - доклад Т.Ячиной; 4) "Статистический обзор курганов" - доклад В.В.Ячина; 5) "О Псковских древностях" - доклад В.Соболевского ... Исторической секцией собрано много частушек (местные записи). Метеорологическая секция кружка работает в области метеорологических наблюдений местного характера.

(Познай свой край. Псков, 1924. Вып.1. С.70.)

Великие Луки. Когда-то при здешнем музее существовало Общество любителей местного края. Теперь это общество, по-видимому, откололось и с музеем мало связано. Но так как общество начало свою работу в 1923 г., то в его архивах накопилось много рукописного материала о местном крае. Часть этого материала находится в музее. Это - архив Н.А.Алексеева, умершего в 1924 г. Н.А.Алексеев - один из великолуцких краеведов.

После его смерти в музей доставлено 22 рукописи, в несколько сот страниц. Крупнейшая из этих рукописей - "Сборник сказок, записанных в Псковской губ[ернии]", в 462 стр[аницы], должна быть признана интересной работой по местному фольклору. Помимо "Сборника сказок", Н.А.Алексеевым оставлены: "Материалы для народного словаря Великолуцкого уезда", "Малоизвестные загадки" и др.

На это научное наследство Н.А.Алексеева хотелось бы обратить внимание этнографов, работавших по современному, великорусскому фольклору.

...

(Краеведение. М., 1928. Т.V. С.31-32.)